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 گزارش خبر

عضو هیات‌علمی دانشگاه علامه طباطبایی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

وز فاقد گفتمان است دانشجوی معترض امر

برای  اضافه شدن 1200 خوابگاه 
متاهلی تا پایان امسال  آمادگی داریم

 رئیس صندوق رفاه دانشجویان وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی: 

می‌خواهیم موانع دریافت تسهیلات از سمت دانشجویان را به حداقل ممکن برسانیم

قدرت نرم ایران
ین چالش   بزرگ‌تر

غرب است

حمیدرضا مقدم‌فر در دانشگاه تربیت مدرس:
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ادامه از صفحه یک

 محور مقاومت برنامه‌های راهبردی نظام سلطه را بر هم زد
وی یکی دیگر از مظاهر دنیای جدید را نقش‌آفرینی گسترده طیف وسیعی 

از کنشگران غیردولتی از جمله سازمان‌های بین‌‌دولتی، سازمان‌های 

غیردولتی، شرکت‌های فراملی، گروه‌های شبه‌نظامی، جنبش‌های 

اجتماعی و حتی برخی افراد دانست و گفت: »به قول جوزف نای در این 

سطح از روابط فراملی هیچ‌گونه قطب‌بندی معنا ندارد بلکه قدرت به‌صورت 

آشوبه‌گونه‌ای میان انبوه کنشگران دولتی و غیردولتی توزیع شده است؛ در 

همین راستا تنها نیم‌نگاهی به تحولات سال‌های اخیر منطقه غرب آسیا 

کافی است تا نشان دهد چگونه شبکه سازمان‌یافته گروه‌های غیردولتی 

شبه‌نظامی مرتبط با جمهوری اسلامی ایران تحت عنوان محور مقاومت 

توانستند تمامی برنامه‌های راهبردی نظام سلطه را در این منطقه استراتژیک 

جهان برهم بزنند.«

مقدم‌فر با بیان اینکه تردیدی نیست در جهان جدید آرایش کنشگران 

یا همان ساختار نظام جهانی با گذشته بسیار متفاوت خواهد بود و ما 

احتمالا جهانی چندقطبی، چندمرکزی یا چندبلوکی را مشاهده خواهیم 

کرد، اظهار داشت: »جمهوری اسلامی ایران در این ساختار جدید به‌عنوان 

یک قدرت نوظهور منطقه‌ای در غرب آسیا چه از طریق موازنه داخلی یعنی 

افزایش قدرت ملی خود و چه از طریق موازنه خارجی یعنی پیوستن به 

اتحادها و ائتلاف‌ها و بلوک‌بندی‌های کشورهای همسو با خود مانند 

شانگهای یا بریکس، در قامت یک قدرت منطقه‌ای پیشرفته و توانمند در 

حوزه‌های مختلف نظامی، اقتصادی، فرهنگی و فناوری جایگاه نفوذ خود 

را ارتقا خواهد داد.«

این مدرس دانشگاه با بیان اینکه تا قرن بیستم تقریبا در سراسر جهان این 

اجماع حاصل شد که در عرصه سیاسی، مرام لیبرال دموکراسی، در عرصه 

اقتصادی، مدل سرمایه‌داری و در عرصه فرهنگی، سبک زندگی انسان 

سفیدپوست آنگلوساکسون باید وجهه و اعتبار جهانی بیابد و مورد متابعت 

همگان قرار گیرد و در فرآیند جهانی شدن، یک همگونی کامل را میان 

جوامع بشری رقم بزند، گفت: »فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و افول مرام 

کمونیستی نیز مزید بر علت شد تا سیاسیون و متفکران غربی را به این باور 

قطعی برساند که تنها نرم‌افزار معنایی سزاوار متابعت در جهان، همان لیبرال 

سرمایه‌داری آمریکایی است اما وقوع دو جریان موجب شد تا سلطه غرب در 

سطح معنایی نیز عمیقا به چالش کشیده شود.«

 چین جدی‌ترین رقیب لیبرالیسم آمریکایی است
وی یکی از‌ آنها را ظهور جریان توفنده پست‌مدرنیسم و انتقادی در اواخر قرن 

بیستم در قلب اروپا و آمریکا دانست که در واکنش به لایه‌های سیاه مدرنیته، 

تمامی شالوده‌های فلسفه و علمی و اندیشه‌ای آن را زیر سوال برد و اظهار 

داشت: »جریان دوم، ظهور بدیل‌هایی جدی و عمیق برای جهان نگرش غربی 

از بستر جهان غیرغرب بود که سلطه و سیادت آن را به چالش کشید؛ ازجمله 

الگوی چین که جدی‌ترین رقیب لیبرالیسم آمریکایی محسوب می‌شود و 

طی سال‌های اخیر در مواردی مانند بحران مالی 2008 یا همه‌گیری کرونا 

برتری خود را در میان رقابت به رخ کشید.«

مقدم‌فر با اشاره به اسلام سیاسی که جمهوری اسلامی طلایه‌دار‌ آن بود و 

‌طی چهار دهه گذشته ظرفیت بسیار چشمگیری از خود نشان داد، بیان کرد: 

»امروزه الهام‌بخشی انقلاب اسلامی در جوامع مستقل و آزادی‌خواه منطقه 

و جهان بر کسی پوشیده نیست تا جایی که اسلام‌هراسی خصوصا در اروپا 

واکنشی منفعلانه به افزایش چشمگیر قدرت فرهنگی و اجتماعی اسلام در 

بستر جوامع غربی است؛ بنابراین وجه دیگر سیمای متحول جهان جدید 

این است که سلطه فکری، فرهنگی و معنایی غرب و آمریکا به پایان رسیده 

و ما با بدیل‌های متعدد و متکثری برای تفسیر و تبیین جهان و پدیده‌های 

آن مواجهیم که در رقابت با یکدیگر قرار دارند.«

 جایگاه ایران به‌عنوان طلایه‌دار اسلام سیاسی
 جایگاه الهام‌بخشی است

وی با اشاره به اینکه جایگاه جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان طلایه‌دار 

اسلام سیاسی جایگاه الهام‌بخشی است که باید ظرفیت معنایی خود را در 

عرصه نظریه‌پردازی، گفتمان‌سازی، تولید متن و ادبیات علمی و محصولات 

فرهنگی از وضعیت بالقوه به بالفعل بدل سازد، گفت: »در سال 1393 رهبر 

انقلاب نامه‌ای به جوانان اروپا و آمریکای شمالی نوشتند و در سال 1394 نامه‌ 

دوم را نوشتند؛ بسیاری در آن زمان که رهبری این نامه‌ها را نوشتند متوجه 

منظور رهبر انقلاب از این حرکت و چالش نرم‌افزاری لیبرال دموکراسی نبودند. 

ایشان در بحث پیچ تاریخی چندین بار تکرار فرمودند که دنیا در حال تغییر 

است و انقلاب اسلامی در نوک پیکان این تغییر قرار دارد.«

 تمام پروژه‌های آمریکا در منطقه دچار شکست شده است
به گزارش تسنیم، این تحلیلگر حوزه بین‌الملل با بیان اینکه آمریکا در غرب 

آسیا قادر نیست هیچ تصمیمی را بدون نظر ایران پیش ببرد، خاطرنشان 

کرد: »امروز تمام پروژه‌های آمریکا در منطقه به واسطه ایران دچار هزیمت و 

شکست شده است یا در حال شکست است؛ از بزرگ‌ترین پروژه که خاورمیانه 

بزرگ و ژاندارمی اسرائیل در منطقه بود تا پروژه داعش و سلطه بر افغانستان 

و عراق شکست خورده است.«

مقدم‌فر نظریه اسلامی و قدرت نرم ایران را بزرگ‌ترین چالش برای لیبرال 

دموکراسی و نفوذ جهانی غرب دانست و یادآور شد: »اینکه ایالات متحده 

در سند راهبردی امنیت ملی خود، ایران را تهدید خویش می‌داند ناشی از 

ترس از این قدرت است.«

نیروی هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 

روز گذشته از موفقیت در پرتاب زیرمداری موشک 

ماهواره‌بر »قائم 100« خبر داد. امیرعلی حاجی‌زاده، 

فرمانده نیروی هوافضای سپاه پاسداران، 2 مردادماه 

هدف‌گذاری برای پرتاب این ماهواره در سال جاری را 

اعلام کرده بود. ماهواره‌بر قائم از موتور مرحله اول »رافع« 

بهره می‌گیرد. دی‌ماه سال گذشته نخستین خبرها 

از آزمایش این موتور مهم به رسانه‌ها راه یافت. برخی 

معتقدند موتورهای مرحله اول »سلمان« و »رافع« در لبه 

فناوری‌های موشکی جهان قرار دارند و تهران را قادر 

می‌سازند موشک‌هایی قدرتمند، ارزان و البته کوچک را 

تولید کند. حاجی‌زاده همان زمان در روز ۲۳ دی سال 

گذشته با توصیف ساخت موشکی که وی آن را »درجه 

یک« توصیف کرده بود، تاکید کرد ساخت این موشک در 

کنار توان پهپادی ایران، آمریکا را به چالش کشیده است.

فرمانده نیروی هوافضای سپاه در آن روز ضمن اعلام 

آزمایش موتور ماهواره‌بری که دارای سوخت جامد، بدنه 

غیر فلزی کامپوزیتی و توانمندی تغییربردار تراست با نازل 

متحرک است، تاکید کرد فناوری‌هایی که در موتور جدید 

به‌دست‌آمده تنها در اختیار چهار کشور جهان قرار دارد.

برای فهم اهمیت این پرتاب آنچه صحنه را روشن‌تر 

می‌سازد سخنان تقریبا همزمان حسین، امیرعبداللهیان 

وزیر امور خارجه ایران درباره وضعیت کنونی روابط ایران 

و آمریکا در حوزه هسته‌ای است.

حسین امیرعبداللهیان روز گذشته در حاشیه برگزاری 

نشست دوستان منشور سازمان ملل ضمن اشاره به 

سخنان جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا درباره تلاش 

دولتش برای براندازی نظام ایران، اغتشاشات اخیر 

که از شهریورماه آغاز شده را همان »پلن بی« واشنگتن 

معرفی کرد.

مقامات دولت بایدن پیش‌تر در حین گفت‌وگوهای 

هسته‌ای تهدید کرده بودند درصورت عدم همراهی ایران 

با خواسته‌هایشان، از مسیری جز دیپلماسی نقشه دوم یا 

همان »پل بی« خود را علیه تهران به کار خواهند گرفت.

تنها ساعاتی پس از این اظهارات و یک روز پس از 

راهپیمایی ضدآمریکایی 13 آبان در سراسر شهرهای 

ایران، آزمایش یک موشک ماهواره‌بر که بسیاری آن 

را ساختاری قابل تغییر به موشک بالستیک قاره‌پیما 

می‌دانند، پیامی محکم از سوی تهران برای غرب بود.

 نکات مهم درباره موشک قائم
موشک قائم فارغ از تحولاتی که در فضای بین‌المللی 

می‌آفریند دارای قابلیت‌هایی است که نیازمند بررسی 

جداگانه‌ای نسبت به تبعات سیاسی هستند. در ادامه 

به بخشی از این قابلیت‌ها اشاره شده است.

قابلیت قاره‌پیما شدن1 
نوع موتور به‌کاررفته در ماهواره‌بر قائم، که اساس 

این موشک است، قابلیت استفاده در موشک‌های 

نظامی را داراست. موتور رافع از سوخت جامد بهره 

می‌گیرد. موشک‌های سوخت مایع هرچند نسبت به 

سوخت جامد قدرت بیشتری دارند اما استفاده از این 

نوع سوخت، باعث می‌شود زمان به‌کارگیری موشک 

طولانی شود. سوخت مایع به دلیل اسیدی بودن که 

باعث خورندگی بدنه موشک می‌شود چند ساعت مانده 

به پرتاب به موشک تزریق می‌شوند اما موشک‌های 

سوخت جامد قابلیت کشیک‌های طولانی‌مدت را دارند.

از این رو هرچند تعدادی از ماهواره‌بر‌های ایران به دلیل 

استفاده از سوخت مایع قابلیت تغییر به موشک‌های 

بالستیک قابل اتکا را ندارند اما ماهواره‌بر قائم از این 

قابلیت برخوردار است.

ابعاد کوچک موشک2 
موشک ماهواره‌بر قائم براساس گفته سازندگان 

و همچنین تصاویر منتشرشده به دلیل نوع موتور و 

کیفیت سوخت جدید، بسیار کوچک‌تر از نمونه‌های 

پیشین است. این مساله باعث می‌شود موشک توسط 

کشنده‌های متحرک معمولی قابل انتقال و پرتاب باشد، 

موضوعی که پیش‌تر در جریان پرتاب ماهواره‌بر قاصد در 

سال 1399 نیز رخ داد.

ابعاد کوچک موشک‌های بالستیک به‌ویژه از نوع 

موشک‌های قاره‌پیما که جزء دارایی‌های استراتژیک 

طبقه‌بندی می‌شوند، به آنها قابلیت‌هایی تاکتیکی برای 

مخفی‌سازی و پرتاب می‌دهد.

موتور ارفع؛ تک یا ترکیب3 
موتور ارفع روی موشک ماهواره‌بر قائم به‌صورت 

تکی به کار رفته است. در‌صورتی‌که ایران با به‌کارگیری 

دو، سه یا چهار مورد از این موتورها، موشکی جدید 

را تولید کند، این موشک قادر به حمل محموله‌های 

سنگین‌تری خواهد بود. 

 پیشینه پرتاب 
براساس نظریات بازدارندگی کشورهایی که دارای 

تسلیحات هسته‌ای هستند، هیچ‌گاه مورد حمله وسیع 

کشورهای دیگر قرار نخواهند گرفت. ایران هرچند اعلام 

کرده قصدی برای تولید تسلیحات هسته‌ای ندارد اما 

به‌زعم برخی به دنبال دستیابی به توان ساخت تسلیحات 

هسته‌ای است تا دیگران از قابلیت‌های تهاجمی تهران 

نتیجه‌گیری‌ای »نهایی« داشته باشند. کمال خرازی، 

رئیس شورای راهبردی روابط خارجی که منصوب رهبر 

معظم انقلاب است، در تابستان سال جاری در مصاحبه 

با شبکه الجزیره قطر در اقدامی بی‌سابقه به‌صراحت از 

توانایی ایران در ساخت سلاح هسته‌ای پرده برداشت. 

پس از او افرادی دیگری مانند محمدجواد لاریجانی و 

محمد اسلامی نیز به کنایه از این توانایی صحبت کردند. 

گفته می‌شود در ساخت تسلیحات هسته‌ای دو ستون 

بسیار مهم وجود دارد. نخست توانایی غنی‌سازی تا 90 

درصد و دوم قابلیت تولید اورانیوم فلزی، دو اقدامی که 

ایران تاکنون به توانایی‌های لازم در آن رسیده است. 

ایران در روز 24 فروردین سال 1400، تنها دو روز پس 

از وقوع یک خراب‌کاری در تاسیسات هسته‌ای نطنز 

بلافاصله سطح غنی‌سازی خود را از 20 درصد به 60 

درصد رساند، اقدامی که نشان داد تهران درصورت 

تصمیم‌گیری به‌سرعت می‌تواند سطح غنی‌سازی 

خود را به 90 درصد نیز برساند. آنچه در این میان مورد 

تردید بود، وضعیت تجهیزات پرتاب تسلیحات احتمالی 

بود که کارشناسان نظامی از طریق آن توانایی‌های 

تهران را در حوزه هسته‌ای بی‌ارزش تلقی می‌کردند.  

با این وجود نمایش قابلیت‌های موشکی ایران نشان 

می‌دهد، تهران درصورت تصمیم‌گیری از توان تولید 

وسایل معتبر برای پرتاب تسلیحات احتمالی نیز برخوردار 

است، موشک‌هایی که قادرند در صورت تصمیم‌گیری 

محموله‌های خود را به برد 12000 کیلومتر برساند.

حمیدرضا مقدم‌فر در دانشگاه تربیت مدرس:

ین   قدرت نرم ایران بزرگ‌تر
چالش غرب است

پرتاب موفق موشک ماهواره‌بر »قائم 100«

دستان قاره‌پیما
ضدحمله ایرانی به پلن بی »اغتشاشات« آمریکایی 

سیدمهدی طالبی
خبرنگار گروه بین‌الملل


